



● 重点关注

中日医院肺移植年手术破百例！

王辰院士：肺移植有望问鼎世界医学最高水平

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）12月19日，在中日医院肺移植百例工作总结会上，中国医学科学院、北京协和医学院院校长、中日医院肺移植中心主任王辰院士表示，对于整个医学界来说，肺移植是最有可能代表中国问鼎世界医学最高水平位置的领域。

据介绍，从2016年开始，中日医院异军突起，

成为肺移植专业名副其实的“黑马”。今年以来，该医院肺移植中心已完成104例肺移植。在全球肺移植手术量最多的11家医院中，中日医院的手术例数和技术发展非常迅速。

实际上，我国最早完成肺移植手术的就是中日医院的辛育龄院长。多年来，在辛院长和刘德若主任的共同努力下，中日医院肺移植的生存率和术后长期

生存率一直处于国内领先水平。2006年，中日医院成为原卫生部第一批获得器官移植资质的医疗机构。

“中日医院肺移植中心的肺移植手术例数已跻身世界前八，且围手术期生存率达80%。”中日医院肺移植中心副主任陈静瑜指出，中日医院肺移植中心的质量接近国际水平，离不开完备的体系。这套

体系目前包括受者的筛选、指征把握、术前康复、供肺保护、术中胸外科与手术麻醉科规范流畅的配合，以及术后的监护、肺移植患者的长程管理和随访等。

中日医院院长孙阳表示，希望明年在肺移植良好开端的基础上，肺移植中心各科室齐心协力、再接再厉，为广大终末期呼吸病患者带来更多的希望。

王辰院士表示，中日医院肺移植技术的快速发

展意义重大。对于慢阻肺、肺纤维化、肺动脉高压及尘肺等这些过去只能“等死”的晚期重症患者来说，肺移植有了生的希望，这种生命获益之大，应该说是最值得做的事情。

此外，中日医院副院长刘鹏透露，中日医院心肺联合移植的工作也在进行中，医院已经做了大量的准备工作。目前，心脏外科和肺移植团队已共同

组建了团队，ICU等部门也参与其中，该团队在业务上不断学习，并派遣人员出国学习，等心脏移植资质批复后，中日医院就可以进入到心肺联合移植的实战阶段。



关联阅读全文
扫一扫

● 会议快讯

为患者书写护理记录单

医师报讯（通讯员 陈妍）近日，由北京回龙观医院牵头，北京市昌平区中西医结合医院等五家医院共同参与的“叙事护理——人文与疗愈”项目正式启动，该项目将叙事医学理念与精神科护患治疗关系相融合，为住院患者书写

一张温馨的护理记录单。北京回龙观医院王绍礼副院长表示：“人生如同一部连续剧，生病是其中一节，每个人都躲不开。作为护理人员，倾听并记录下患者的故事，是对患者的尊重，也是对人生剧本更深刻的理解！”

我国“小糖人”每年增长速度超10%
中国首个糖尿病儿童专项援助项目在沪启动

医师报讯（通讯员 王根华）12月22日，“糖尿病干预救助专项基金”在沪启动。国家卫生健康委员会妇幼司王巧梅巡视员、上海市卫生健康委员会邬惊雷主任、上海慈善基金会张华理事长分别为长征医院、复旦大学附属儿科医院、交通大学附属儿童医院成立的三支“关爱糖尿病儿童志愿服务分队”授旗。

据中国出生缺陷干预

救助基金主要负责人、海军军医大学长征医院器官移植科殷浩教授介绍，专项基金成立后，将为每个新确诊儿童糖尿病家庭在第一时间建立起科学的血糖管理计划；帮助那些急需救助的贫困家庭，提供最基本的糖尿病治疗保障，为每个家庭赠送一份“希望小包”：包括新确诊儿童需要的胰岛素和注射工具、血糖测量工具及数位专家整理的指导手册等。

2年培训5.6万名乡村医生

医师报讯 12月21日，第二届乡村医生培训中心工作及基层卫生人才能力提升培训项目研讨会在青召开。

据中国医师协会乡村医生分会会长巩西启介绍，2016年7月20日，中国医师协会乡村医生分会启动了“乡村医生培训工程”。如今，项目已在全国设立“乡村医生培训中心”80家，覆盖了全国26个省、市、自治区，现场培训乡村医生逾5.6万

人次。

“中国医师协会乡村医生分会将始终致力于做好与政府和乡村医生之间的桥梁纽带，尤其在乡村医生培训工程项目开展中，与各地卫计委积极合作，不断完善适应本地区乡村医生培训工作开展的管理办法和培训模式，通过扎实有效的培训，帮助乡村医务人员提高业务水平。”巩西启说。

（中国医师协会乡村医生分会）

● 图片新闻



12月18日21时20分，一家民用AW139直升机稳稳降落在解放军总医院第五医学中心南院区急诊大楼前，一名来自内蒙古自治区巴彦淖尔市的重度中毒患者被紧急收治，目前各项生命体征趋于平稳。

图/文 通讯员 程诚 陈爱平

● 医院快讯

同济大学附属东方医院

成功抢救致命性肿物堵塞大气道孕妇

医师报讯 近日，同济大学附属东方医院成功为一名致命性肿物堵塞大气道的准妈妈施行气管内新生物切除术，目前，患者恢复良好。

数日前，怀孕6个月的患者突然出现持续的咯血和进行性加重的呼吸困难，经过一番检

查后，发现患者为致命性肿物堵塞大气道，目前仅依赖大气道一条缝隙呼吸，稍不留神一口痰液就会危及生命，真可谓“命悬一线”。

上海市东方医院李强教授全面查询病情后，将患者收入呼吸ICU。

经过多学科会诊，

医疗团队确定了关于患者手术用药、麻醉、手术治疗方案等，并拟定了孕妇保胎方案、流产并发症防治等各种应急预案。

手术当日，由李强教授主刀，顺利完成了气管内新生物切除术。术后复查产科超声，胎心正常。（刘庆华等）

哈尔滨医科大学附属第二医院

5分钟完成膀胱置管术

医师报讯（通讯员 李华虹 曹玥）近日，哈尔滨医科大学附属第二医院成功为一名出生仅三天的先天尿道闭锁患儿施行超声引导下的膀胱置管术。

家人发现，患儿出生三天，却一直没有排尿。经过检查发现，宝宝患有先天尿道闭锁，

没有尿道，导致宝宝无法正常排尿，只能从肚脐处渗出少许尿液，双肾已经有严重积水，如果不进行造瘘手术，宝宝会有生命危险。

由于宝宝年龄太小，为了将对宝宝的伤害降到最低，住院超声科主任周显礼教授最终决定为宝宝进行“微创”

治疗——超声引导下的膀胱置管术。

术中，对宝宝进行局麻后，在超声引导下，周显礼教授顺利将细针从宝宝小肚子处进行穿刺，仅用5分钟就在膀胱处置管成功，使宝宝的尿液可以顺利通过管道排出体外，使宝宝脱离生命危险，创口仅有针眼大小。

● 信息之窗

全国科普日
优秀活动揭晓

医师报讯 近日，中国科学技术协会公布了《关于对2018年全国科普日有关组织单位和活动予以表扬的通知》。天津市卫生计生委、云南省医师协会等单位组织的活动被评为“2018年全国科普日优秀活动”。

对此，云南省医师协会会长徐和平表示，能利用知识和传播途径使广大群众受益的医师也同样是优秀的医学工作者。

（赵益龙）



截至目前，《医师报》共制作了109期“有声医师报”。欢迎广大医师朋友加入，用声音讲述医学。

联系邮箱：
yishibao2017@163.com
电话（微信）：
15011182507